Aufgabenstellung 1 (Quelle: KORNDÖRFER)
Die Unternehmensführung einer Automobilfabrik hat unter folgenden Strategien der Unternehmung zu entscheiden:

· Herstellung von Kleinwagen bis zu 1200 ccm,

· Herstellung von PKW über 1200 ccm oder

· Herstellung von LKW.

Diesen Strategien stehen drei möglicherweise in Frage kommende Strategien der Umwelt gegenüber:

· Stetiges Wachstum bei gleichbleibender Angebotsstruktur,

· Verlangsamung des wirtschaftlichen Wachstums auf Grund einer Rezession,

· Stetiges wirtschaftliches Wachstum bei gleichzeitiger Verschärfung des Konkurrenzkampfes.

Je nach Konstellation wird mit folgenden durchschnittlichen Gewinnzahlen gerechnet:

	Strategie der Unternehmung
	Gewinn bei erwarteter Datenkonstellation

	
	A
	B
	C

	Kleinwagen bis zu 1200 ccm
	52
	70
	60

	PKW über 1200 ccm
	100
	25
	50

	LKW
	75
	50
	80


Es sind die Entscheidungen nach Regel 1-7 zu untersuchen.

Aufgabenstellung 2 (Quelle: HEINEN)

Ein Unternehmen hat zur Zeit 1 Mio. DM  für Investitionen bereitstehen. Die Anlage soll für zwei Jahre erfolgen. Es bieten sich folgende Möglichkeiten:

Kauf von Maschine A für 600.000,-- DM

Kauf von Maschine B für 400.000,-- DM

Spareinlagen zu i = 10 % p.a. in beliebiger Höhe

Beteiligung an einem anderen Unternehmen in Höhe von 1 Mio. DM unteilbar.

Für das Produkt A sind fixe Kosten in Höhe von 12,-- DM/Stück und variable Kosten in Höhe von 10,-- DM/Stück zu erwarten. Als Verkaufserlös können 27,-- DM/Stück kalkuliert werden.

Für das Produkt B ändern sich die fixen Kosten auf 7,-- DM/Stück.

Beide Maschinen werden linear über die Nutzungszeit abgeschrieben.

Für die Marktrecherchen sind die Stückzahlen zu bestimmen, die bei pessimistischer Erwartung einen Gewinn +/- 0,-- DM, bei normaler Marktentwicklung einen Gewinn in Höhe der Anschaffungskosten der Maschinen und bei guter Marktentwicklung einen Gewinn in doppelter Höhe der Anschaffungskosten der Maschinen sichern.

Diese Stückzahlen sind dann den  Entscheidungen mit Regel 1-7 zu Grund zu legen.
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